

مختصر

سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ المرحوم (مختصر) ۱۹۸۵ء بمقام مسجد فضل لندن

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ یہ نوح پرورد اور بصیرت افزا خطبہ جمعہ کیسٹ کی مدد سے اجاڑا تحریر میں لاکر ادارہ سب سے اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے (ایڈیٹر)

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور نے درج ذیل آیات کریمہ تلاوت فرمائی۔

أَفَمَنْ شَرَّ لَكُمْ دِينًا وَأَخْتَلَ بِفِتْنَةٍ سَاءَ مَا كَانُوا عَمَلًا لَّنَّ اللَّهُ يُفْسِدُ لِمَنْ يَشَاءُ أَمْرًا وَيَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِنَّ اللَّهَ لَهُ قُدْرَةٌ عَظِيمَةٌ
إِنَّ اللَّهَ يَلْمِ الَّذِينَ يَسْتَأْذِنُونَ بَرَاءً وَالَّذِينَ يَدْعُونَ أَنزِلْنَا إِلَيْكَ وَمَا نَنْزِلُ إِلَّا الْكُتُبَ الْبَيِّنَاتِ فَآخِذْ بِهَا بِرَءْفَةٍ وَاتَّقِ اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ
(سورۃ فاطر آیت ۹-۱۰)

اور پھر فرمایا۔

گذشتہ چند سالوں سے پاکستان میں چند یہ شعور ملا نزل سے اور حکومت نے لکھو کھا احمدی مسلمانوں کو بزور شمشیر اسلام سے برگشتہ کر دیا جو ناپاکاوشش کر رہی ہے۔ اب یہ کوشش اپنے انجام کو پہنچ رہی ہے۔ بڑا ہی یہ بد قسمت قدر ہے اسلام کے لئے گذشتہ تیرہ سو بلکہ چودہ سو سالوں میں ایسی سے پہلے یہ واقعات تو نظر کے سامنے آتے رہے کہ بعض لوگوں نے اسلام کا پیغام کو سمجھا اور اسلام کی روح کو اور ان کے مغز کو ناپاک اور اسلام کیلئے یہ جانتر بچھڑایا کہ بزور شمشیر غیر مسلموں کو مسلم بنایا جاسکتا ہے۔ اور توار کے نور سے کسی کے دل میں ایمان بھی داخل کیا جاسکتا ہے۔

یہ بد قسمت دور

ایک بلے عرصے تک ہمیں تاریخ میں نظر آتا ہے کہ اسلام کے پاک نام کی طرف حیرت انگیز اور بے پرواہی کا تعلق ہے۔ وہ مقصد اپنی ذات میں اعلیٰ اور پاک تھا۔ اس مقصد کے حصول اور ترقی بہت ہی مکروہ تھا۔ لیکن مقصد برہان ہی تھا کہ اسلام کو نام بلذکر جائے اور تمام عالم میں اسلام کو پھیلا دیا جائے۔ اگر لال سے نہیں پھینکتا تو تار کے زور سے پھیلا یا جائے۔ اور جو چیز قائم کیا جائے اگر برہان اور محبت کے ساتھ تو حید قائم نہیں ہو سکتی تو پھر بزور زلف و زبان سے کہانی میں پرو کر دیا اگر تیر دنوں میں داخل کی جاسکتی ہو تو دونوں یہ داخل کی جائے۔
تو ایک عجیب مثال ہے ایک نہایت پاک اور معنی مقصد کی خاطر ایک

بصورت ذریعے کو اختیار کر کے کھینچے جس سے اسلام اکلیتاً مبرہ ہے۔ مگر بحال آج کے دور میں ایک بالکل نیا واقعہ آپ کی آنکھوں کے سامنے گذر رہا ہے۔ تاریخ اسلام میں کسی اسلامی حکومت کی طرف سے پہلی بار یہ کوشش ہو رہی ہے کہ بزور شمشیر مسلمانوں کو مرتد کیا جائے۔ بزور شمشیر مسلمانوں کو بے آباؤ گویا بزور شمشیر دلوں سے اسلام کی خبت نکالی جائے اور توار کے زور سے کلمہ طیبہ کے ساتھ رزحوں کے اطلاق کو منقطع کر دیا جائے۔

یہ دردناک واقعہ اس سے پہلے کبھی عالم اسلام میں نہیں گذرا تھا۔

ایک کہ بلا تو وہ تھی

جس میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ اولاد میرا تہذیبی اور مکروہ مخالف کر گئے اور آج تک ان اسلام اس واقعہ کی یاد سے روتے اور گریہ وزاری کرتے ہیں اور ایک یہ کہ بلا کا دوسرا یہ کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کو، اس اعلیٰ مقصد کو ذبح کیا جائے۔ جس مقصد کی خاطر لاکھوں مسلمان اس زکا میں بھی ذبح ہونے کے لئے تیار تھے۔ اور آج بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدیوں کی شکل میں یہ برکت بلا کو قبول کر لیں گے۔ میں کبھی پر آج نہیں آنے دیں گے۔ آپ تصور کیجئے کہ آئندہ کا مورخ کس طرح ان واقعات کو دیکھے گا اور اس تعجب سے اور ان واقعات پر نگاہ کرے گا کہ اسلامی حکومت خواہ وہ بزور شمشیر ہی آئی ہو۔ خواہ وہ آمریت کے ذریعے ہی مسلط کی گئی ہو۔ مگر یہ حال وہ ایک اسلامی حکومت کہلاتی تھی، وہ کلا خواہ وہ اسلام کی روح اور مغز سے لے کر ہاتھ ہو چکے ہوں مگر بحال اسلام ہی کی طرف منسوب ہوتے تھے وہ کیسے اس بات پر آمادہ ہوئے کہ کلمہ توحید کو زبردستی مٹا دے گا۔ میرا کھائیں اور اپنی سر زمین یا تھیں اس بات پر خیرت کر دی کہ بعض لوگوں کو کلمہ کے ساتھ وابستہ نہیں رہنے دے گا۔ اور کلمہ توحید کو جہاں تک جس چلے مٹا کر چھوڑ دیا جائے گا۔

یہ واقعہ ایک الوکھا واقعہ ہے

جو اس سے پہلے کبھی رونما نہیں ہوا۔ تو یہ ہے ہی بد نصیب وہ لوگ ہیں جن کا تاریخ میں نام کلمہ طیبہ نے والوں کے طور پر بھانکے گا۔ اس سے پہلے ہی کلمہ مٹانے والے گذرے تھے لیکن ان میں یہ اخلاقی جرأت ضرور تھی کہ وہ کہتے تھے کہ ہم کلمے کے دشمن ہیں۔ اور کلمہ مٹانا ہمارا مقصد و زندگی ہے۔ لیکن اس قسم کی منافقہ قوم پہلے کبھی کسی نے نہیں دیکھی کہ کلمے کی محبت کا دعویٰ کرتے ہوئے کلمے مٹانا اپنی زندگی کا شعار بنائے۔ کلمے کے نام پر ایک ملک قائم کیا گیا ہو۔ کلمے کا واسطہ دے کر لوگوں سے دوٹو مانگے جارہے ہوں اور کلمے کو مٹانا اپنی زندگی کا شعار بنالیا گیا ہو۔ یہ واقعہ اسلام کی تاریخ کا ایک ایسا منفرد اور ایسا مکروہ واقعہ ہے کہ آپ چاروں طرف نظر دوڑا کے دیکھیں آپ کو کہیں اس قسم کے واقعہ کا شائبہ بھی نظر نہیں آئے گا۔

ان امور پر نگاہ کر کے بسا اوقات بعض احمدی یہ سوچتے ہیں اور طبعاً ان کی یہ سوچ جائز معلوم ہوتی ہے کہ ان دو باتوں میں اتنا تضاد ہے کہ یہ ہو نہیں سکتا کہ ایک انسان واقعتاً مومن ہو مثلاً خدا پر اور اسلام پر ایمان رکھتا ہو اور ایسی مکروہ حرکت کرے کہ کلمہ طیبہ کو مٹا دے۔ اس لئے وہ یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ یہ سارے لوگ کلیتاً یقینی طور پر دہریہ ہیں اور محض ایک فریب کار ہے۔ اسلام کا نام اپنے تقاضا کے لئے استعمال کیا جا رہا ہے اور اسلام کے تعلق سے

اتنا بڑا اسلام

کُلُّ بَرَكَةٍ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَمِنْ بَرَكَاتِهِ عِلْمٌ وَتَعْلِيمٌ
بیشکش بنیاد دینے پر بیوقوفی پر کس سے راہنما سمرانی کلکتہ ۳۰۰۰۰۰
27-04-1985
GLOBEXPORT

دھرناسی کی ذات پر یا کسی گروہ پر کہ وہ دل سے اس بات کا کلیتاً منکر ہے جس کا اذکار کرنا ہے۔ یہ عزت اختیار کرنے کی بھی اسلام اجازت نہیں دیتا تاہم اپنے لئے یہ پسند کرتے ہیں اور نہ کسی اور کے لئے یہ پسند کرتے ہیں کہ جو وہ دعویٰ کرتے ہیں اس کے برعکس کوئی دعویٰ ان کی طرف منسوب کریں اگرچہ عقل کے لحاظ سے بظاہر یہی نتیجہ نکلتا ہو کہ ایسے لوگ اپنے دعوے میں یقیناً جھوٹے ہوں گے کیونکہ خدا کی ہستی پر ایمان رکھنے والے ایسے متضاد طریق اختیار نہیں کر سکتے تاہم یہ ہے کہ کئے کی محبت کا بھی دعویٰ ہوا اور کھانا اپنی زندگی کے عزائم میں داخل کر لیا گیا ہو۔

ان باتوں پر غور کرتے ہوئے قرآن کریم کی ایک آیت پر میری نظر پڑی تو یہ آیت ہے اور یہ وہی آیت ہے جسکی میں نے آپ کے سامنے ثابت کی ہے۔ آقمتون ذرین کہ شوق عملہ کراہ حسنا کہ دنیا میں بعض ایسے بھی ہے وقوف ہوتے ہیں جو نہایت کردہ کام کرتے ہیں لیکن ان کا عمل ان کو حسین دکھائی دیتا ہے۔ ذرین کہ عملہ ان کا عمل ان کے لئے زینت دیا جاتا ہے خوبصورت بنا دیا جاتا ہے کراہ حسنا وہ اس کو حسین دیکھنے گتے ہیں جہاں تک انسانی فطرت کا تعلق ہے، عام انسانی مشاہدہ کا تعلق ہے ایسے واقعات بھی ہیں اور آتے ہیں مگر پاگلوں کی نظر آتے ہیں یعنی۔

امروا قع ہے

کہ ایک آدمی رات کو پہلانے کیلئے کھینچتا ہے کہ میرا یہ گھر علی کی طرف ہے یہ میری ہے جو کچھ ہے پہننے ہوئے ہیں یہ شاہی لباس ہے۔ پانچوں کو پہلانے کی خاطر قسیدہ پائی پکڑا کر ان کو سر پہنے اور جو پہرے ہیں کہہ سکتا ہے۔ لیکن یہ ساری باتیں ہوش و حواس رکھنے والے بھی یا خود اپنے نفس کو دھوکا دینے کے خاطر استعمال کرتے ہیں یا دوسروں کو دھوکا دینے کے لئے استعمال کرتے ہیں اور ہم عرف عام میں کہتے ہیں کہ دل کا پہلا دلہہ انسان میں حقیقت کچھ نہیں۔ لیکن بعضی پاگل ہونے ایسے بھی دیکھے ہیں کہ لڑکے کی ماہ بانہ بھی ہوتی ہے انگلی پر اور یہ کہہ رہے ہیں کہ یہ ایک ملک کی انگوٹھی ہے جو تمہارے مقدمے میں کھینچی تھی جو ہم نے اپنے ایاد اجلا سے درختے میں پائی تھی پھٹے پھٹے چھترے پہنے ہوئے ہوتے ہیں اور ان کو خلعت شاہی قرار دے رہے ہوتے ہیں سر کے اوپر ایک بوسیدہ بدبو دار لوہی پٹری ہوگی اور وہ بڑے عزت اور احترام سے اس کو ہاتھ لگائیں گے اور کہیں گے یہ شاہی تاج ہے جو ہمارے سر پہ ہے۔ نہایت بوسیدہ حال میں نہایت پانگنہ حال میں آپ کو ایسے بھی پاگل نظر آئیں گے جو بڑے خیر کے ساتھ یہ اعلان کر رہے ہیں کہ ہم ساری دنیا کے بادشاہ ہیں اور ساری دنیا کے تاج اور جلیقے اور ان کے تمام خزان ہمارے قبضے میں دیئے گئے ہیں تو پاگل پن بھی ایسا ہوتا ہے تو قرآن کریم فرماتا ہے کہ

بہت سی دفعہ مذہبی عقیدوں یہ شکل اختیار کر لیا کرتا ہے

اور ہم یہ سمجھو کہ یہ لوگ جھوٹے ہیں بظاہر جھوٹے نظر آئیں گے۔ یعنی ان عقیدوں میں جھوٹے نہ جو بھی ہوں ہاں تو بھوکہ دھوکہ دے رہے ہیں۔ فرمایا ہے یہ خود اتنے پاگل ہو چکے ہوتے ہیں کہ ان کو نہایت کردہ کام خوبصورت دکھائی دیتے ہیں اور جو ان کا صل ہے۔ اور اس کی پاداش سے یہ بچائے نہیں جاسکتے۔ یہ اعلان ہے جو قرآن کریم میں کیا جا رہا ہے تو اس لئے میں ان احمیوں کو جو اس قبیلے میں جلدی کرتے ہیں کہ خدا دھوکہ دینے کی خاطر کلیتاً دوسرے لوگ ہیں جو بعض اسلام کا نام استعمال کر کے دھوکہ دے رہے ہیں۔ اور ان کے دل میں کچھ بھی نہیں آتا بلکہ اتنی ان لوگوں کے متعلق حادہ نکالیا کریں میں ان سے یہ کہتا ہوں کہ کیونکہ دنیا کا حال تو اللہ بہتر جانتا ہے۔ اور اس لئے ان کے حال جاننے والے نے یہی خیر فرمادی ہے۔ اپنے ہاتھ میں نہ کہ جہاں تک دعویٰ کا تعلق ہے تم وہیں جکے ہو اور اس کے نتیجے میں ہر جا کو

دلہا کا حال میں بہتر جانتا ہوں اور میں تمہیں باخبر کرتا ہوں کہ تمہیں دیرانے جتنا ایسے بھی پاگل ہوتے ہیں کہ نہایت کردہ اور کام کرتے ہیں نہایت جھوکے مال رکھتے ہیں اور بھوکہ دے رہے ہوتے ہیں اپنی بے وقوفی میں کہ ہم بہت ہی اچھے کام کر رہے ہیں پس

مذہبی و مذہبی کی تاریخ

یہ جب آپ نظر ڈالتے ہیں اور حق اور باطل کی جنگ کا مطالعہ کرتے ہیں تو دونوں طرف اسی قسم کے دیوانے دکھائی دیں گے۔ اور یہ عجیب منظر نظر آئے گا کہ ہر قسم دوسرے کو دیوانہ کہہ رہا ہوتا ہے۔ انبیاء کو ان کے مخالفین دیوانہ کہہ رہے ہوتے ہیں اور خدا کو بتاتے ہیں کہ انبیاء کے مخالفین دیوانے ہیں اور ان کی سفوف کو قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ یوں بھی بیان فرماتا ہے۔ واذ قیل لکمذامنوا کما امنتم الناس قالوا لولم نؤمنکمذامنتم الشفعا علی انعم والشفعاؤ وکنتم لا تعلمون کہ جب انہیں کہا جاتا ہے کہ ایمان لے آؤ جس طرح لوگ ایمان لائے ہیں تو جواب میں یہ کہتے ہیں کہ کیا ہم اسی طرح ایمان لے آئے ہیں جیسے یہ ہے وقوف یہ پاگل ایمان لائے ہیں قیل ان منہ کہہ کہ تم خود ہی دیوانہ ہو اور تم خود ہی بے وقوف ہو۔ اذ انصتتم الشفعاؤ منمذابہ انلان کہ تمہارے جو وہ یہ خود ہی بے وقوف اور دیوانے لوگ ہیں لیکن ان کو علم نہیں تو وہ بھی ایسے ہی دیوانے کہہ کر ان کے دعوے کو اس رنگ میں نہیں چھینتا یا کہ صورت میں لے رہے ہیں بلکہ لڑا کہ میں دھوکے میں مبتلا ہے دفعہ تہ بہت جگہ میں لیکن پتہ نہیں کہ ہم بے وقوف ہیں۔ تو ایسا جب وقوف میں کر رہے ہوتے ہیں کہ یہ بے وقوف ہیں اس کا انجام اسی سے زیادہ بد ہو سکتا ہے جس کو پتہ ہو کہ میں ایک خط کام کر رہا ہوں۔ اور اس کا انجام سے وہ اس لئے پتہ نہیں سکتا سمجھ کر کچھ علم نہیں تھا کہ میں بے وقوف ہوں جب ذہن کا عملی ایک بہت بڑا کام ہے۔ اپنی

جہالت کا شعور

نہ رکھنا جہالت میں اضافہ کرنے کا موجب بنا کرتا ہے جو کہ بے جا بے جا شعور اور شکر مزاج بھی ہوں بلکہ ذات وہ جانتے ہیں کہ ہم مادہ مزاج ہیں اور تسلیم کر لیتے ہیں کہ ہمیں تو زیادہ پتہ نہیں کہ ہم سے غلطی ہوگی تو معاف کر دینا، غلطی ہوگی تو ہماری راہ چھوڑ کر دینا، لیکن بعض بہ قسمت بے چارے نہایت بے وقوف ہوتے ہیں۔ اور اپنے آپ کو بہت جانا کہ سمجھ رہے ہوتے ہیں اور ان کا انجام ہمیشہ عام بے وقوفوں کی نسبت بہت زیادہ بد ہوتا ہے۔

تو قرآن کریم ایک عظیم کتاب ہے، حیرت انگیز ہے، عالم الغیب و الشہادہ کا کلام ایسا دل کی بار بیکوں پر نگاہ رکھتا ہے اور ایسے ایسے رازوں سے ہمیں مطلع کرتا ہے کہ عقل و فکر نہ جانتے ہیں اور روح غشی شش کر افسوس ہے۔ اور بعض عقیدوں سے ہمیں بچاتا ہے جو بڑی خطرناک ہیں۔ ایک طرف ہم کہتے ہیں کہ جب ہم کلمہ پڑھتے ہیں۔ جب ہم کہتے ہیں کہ ہم عشرت خدہ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کے عاشق اور دہانے میں تو ہمیں کیا حق ہے کہنے کا کہ ہم نہیں ہیں اور دوسری طرف جلدی میں ان لوگوں کو جو اسلام کے علمبردار ہونے کا دعویٰ کر رہے ہیں۔ جھوٹے اور دوسرے اور ہر تداوہ بہرات کہہ دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ان کے دل میں کچھ بھی نہیں ہے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے دل میں ضرور کچھ ہے ہم نہیں بتا دیتے ہیں وہ کیا ہے۔

تمہیں یہ حق کوئی نہیں ہے

کہ دعوے کا انکار کرو۔ لیکن انسانی فطرت کے راز ہم نہیں سمجھتے ہیں۔ ان کو سمجھو

بادشاہ تیرے پیرول سے کہتا ہے کہ وہ چھوٹا ہے

(انہام حضرت سید پاک علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS

(READY MADE GARMENT MAKERS)

CHANDAN SAZAR, P.O. BHADRAK, DISTT. - BALASORE (ORISSA) PHONE NO. 122/2553

پیشکش

تاریخ اسلام کا ایک بڑا ہی عجیب واقعہ

نظر کے سامنے آجاتا ہے اور وہ واقعہ یہ ہے کہ جب ایران کی حکومت نے ہندوستان بڑا لشکر تیار کرنا شروع کیا تاکہ وہ عرب پر حملہ کر کے اسلام کو وہاں سے نیست و نابود کر دے اور یزید کو جو بادشاہ تھا اس وقت کا اس نے رستم کے سپرد یہ کام کیا وہی رستم جو اپنی پہلوانی میں مزب اللہ بن چکاست اور بہت بڑا لشکر تیار کیا جا رہا تھا۔ اس بات کی اطلاع جب حضرت سعد بن وقاص نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما کو خد مت میں ججوائی تو حضرت عمر نے جواباً یہ فرمایا کہ تمہیں قبل اسے کی کوئی ضرورت نہیں تم ایک وفد ججواد اس بادشاہ کے دربار میں اور اس کو ساری صورت حال سے آگاہ کرو اور بتاؤ کہ اسلام یہ وہاں سے آج اور جبراً جب اسلام کو منانے کی کوشش کی گئی تو ہم نے خدا تعالیٰ کی اجازت سے ججوائی کا روائی کی اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں ان علاقوں پر فتوحات عطا فرمائی اس لئے اسلام ایک امن کا مذہب ہے۔ خدائی توحید کا نظریہ مذہب ہے۔ تمہیں بے وجہ اس سے دشمنی کی کوئی ضرورت نہیں بہر حال وہ وفد ججوایا جس میں ایک روایت کے مطابق عاصم بن عمر اس کے سربراہ تھے اور ان کے ساتھ نعمان بن مقرن اور اشعث بن قیس اور قیس بن زرارہ اور عامر بن معدی کرب وغیرہ یہ سب اس وفد میں شامل تھے۔

کسری کے دربار میں جب یہ وفد پہنچا اور گفت و شنید شروع ہوئی تو شروع میں کسری نے یزید کو نہ بہت ڈرانے دھمکانے کی کوشش کی اور کہا کہ تمہارا بڑا انجام اس طرح ہو گا جس طرح اس سے پہلے عرب کے جاہلی قبائل کا ہوا تو تمہاری اپنی تاریخ سے واقفیت ہوگی۔ کس طرح بادشاہ سے پہلے کسراؤں نے ایسے جاہلی باغیوں کو شدید سزا دی تو اپنی طاقت کا ذکر کرو اور ہوش کرو اور ان باتوں سے باز آ جاؤ اور ہم تمہیں اس کے جواب میں یہ کہتے ہیں کہ تم پر ہم ایک نرم دل بادشاہ مقرر کر کے کافی صلہ کر چکے ہیں اگر تم باہمی شرم میں مانتے ہو تو ہم ایک نرم دل بادشاہ تمہیں دیں گے جو تمہارا ہر طرح سے خیال دیکھے گا۔ اور اگر تم بھوکے ہو تو ہم تمہیں روزی کا سامان بھی مہیا کر دیتے ہیں۔ اگر تم بھوکے ہو تو ہم تمہیں کپڑے دیریں گے لیکن یہ جو سلطنت بنائی ہے اسلام کے نام اس کا خیال دل سے مٹا دو یہ سلطنت اب ہمارے دامن میں نہیں رہ سکتی۔ جواب میں ان میں سے ایک نمائندے نے کہا عاصم بن عمر تو نہیں تھے وہ ایک دوسرے نمائندے تھے قیس بن زرارہ انہوں نے اجازت لی کہ میں جواب دیتا ہوں۔ انہوں نے کہا کہ بات یہ ہے کہ ہم تو یہ بات دین رکھتے ہیں اور تم نے تو ہمیں بھی اپنی عرب کے متعلق بیان کی ہیں ان سبب خود سلطنت تسلیم کر لیتے ہیں لیکن وہ زمانے گئے جس زمانے میں عرب جاہلی اور بدو ہوا کرتے تھے اور ہوائے نفس کی خاطر لڑا کرتے تھے اس لئے تو

ایک عجیب و غریب بحالی انقلاب

آچلا ہے اب ہم وہ ہنگ نہیں رہے اس لئے تم ہوش کرو اور سمجھو کہ کن لوگوں سے مخاطب ہو۔ اب تو ہم میں خدا کا ایک ایسا پیغمبر ظاہر ہو چکا ہے جس نے ہماری کاپاپٹ دی ہے۔ اس لئے اب وہ قوم نہیں ہے جس کو تم سمجھ کے آج ذلیل اور رسوا کرنا چاہتے ہو۔ ایک نئی قوم ہے جسے اللہ تعالیٰ فرمائے

الشیار فیہ

اتَّقُوا اللَّهَ فِي النِّسَاءِ

ترجمہ

عورتوں کے بارے میں خدا سے ڈرتے رہو

محتاج دیکھا: یکے انرا کہین جہا عت احمدیہ (پہا شہاد)

ان کی طاقت پر پھر بھی حسرت ہی ہوگی۔ اگر ہم اس ملک جنہے کو اپنا ہی گئے اور اس وقت پھر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ کر دینے کے توفیق رکھیں کہ سنت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ کر کے والوں کو خدا نے تمہیں دینے نہیں دیا۔ آپ کے ساتھ بھی یہی ہوگا۔

یہ عجیب دور ہے کہ تضاد پر تضاد بڑھتا جا رہا ہے اس ملک میں اور ان کو کوئی کچھ نہیں آ رہی کہ ہم کہہ کیا رہتے اور کہہ کیا رہتے ہیں۔

ابھی چند دن ہوئے

کہ ایک یہ اعلان کیا گیا تھا کہ اس ملک میں یعنی پاکستان میں مشرکوں کی کوئی جگہ نہیں بالکل بچ ہے جو ملک کلمہ توحید کی خاطر بنایا گیا ہو اس میں مشرکوں کی کوئی جگہ نہیں ہونی چاہیے۔ لیکن مشرک کون تھا؟ وہ جو کلمہ کی خاطر جانیں دے رہا تھا یا وہ جو کلمہ مٹانے کے درپہ تھا؟ مشرک دو قسم کے ہوتے ہیں۔ کچھ وہ مشرک جو بت بنا رہے ہیں۔ اور ان کی پوجا کرتے ہیں اپنے نفس کی خواہشوں کو خدا بنا لیا کرتے ہیں اور ان کی عبادت کرتے ہیں۔ لیکن اپنے کام سے کام رکھتے ہیں وہ کچھ ہی یقیناً خدا کے غضب کا مورد بنتے ہیں۔ لیکن کچھ بد قسمت ایسے بھی مشرک ہوا کرتے ہیں جو مشرک کے انتہائی مقام پر پہنچ جاتے ہیں وہ عرف بتوں کی عبادت نہیں کرتے وہ عرف خود اپنے آپ کو خدا بنانے کی کوشش نہیں کیا کرتے بلکہ کچھ خدا کی پادشاہی کو تباہ کرنے کے درپہ ہو جاتے ہیں وہ کلمہ توحید کو برداشت نہیں کر سکتے اور وہ اپنی ساری کوششیں اس بات پر خرچ کرتے ہیں کہ کس طرح کلمہ توحید کو مٹایا جائے ایسے مشرکوں کا حال بدتر ہوا کرتا ہے۔

بسی آج یہ عجیب واقعہ گذرا ہے کہ توحید کے نام پر

کلمے کی حتمی طاقت کا کام

تو ہمارے سپرد کر دیا گیا ہے اور کلمے کو مٹانے کا کام حکومت نے اپنے ذمہ لیا اور کلمے کے ساتھ ایسے واقعات رونما ہو رہے ہیں کہ حکومت کے دباؤ کے نیچے حکومت کے کارکنوں نے زبردستی احمدیہ مسجد اور احمدیہ گھر وں سے کلمے مٹانے سے زین بلکہ اب تو دزدکانوں پر بھی نہیں کلمے لکھنا ہوا نظر آجائے تو حکومت کے کارکنوں سے پہنچ جاتے ہیں کہ ہم مجبور ہیں ہمیں ہمارے خدا کا یہ حکم ہے کہ کلمے کو مٹانے سے قہور۔ وہ کہتے تو نہیں ہیں کہ ہمارے خدا کا حکم ہے۔ لیکن یہ کہتے ہیں کہ ہم مجبور ہیں ہم اپنی روزی سے مجبور ہیں ہمیں ہمارے سربراہ حکومت کا حکم ہے کہ یہ کلمہ مٹانے کے بعد حضرت نذوقیہ اور وہ بھی کہنا چاہتے ہیں کہ تمہارا رازق خدا ہو گا لیکن ہمارا رازق تو یہ سربراہ حکومت ہے۔ جس نے جس کے حکم سے ہم سر ہو گئے ہیں انحراف نہیں کر سکتے اگر بھی یہ کلمہ مٹانے کے لئے بھی کہتے ہیں کہ تو ہم کلمہ مٹائیں گے۔ لیکن بہر حال اس حکومت کی اطاعت سے باہر نہیں جائیں گے۔ یہ عجیب فیصلہ ہے نہایت ہی بد قسمتی کا فیصلہ ہے لیکن بہر حال یہی فیصلہ جو جو اثر ہے ہو رہا ہے۔

بہت کم ایسے واقعات آ رہے ہیں نظر کے سامنے جہاں بالآخر حکومت کے کارندے نے کلمہ کھلا اعلان کر دیا کہ ٹھیک ہے اگر یہی بات ہے تو پھر جو چاہئے حکومت کر لے ہم واپس جا رہے ہیں ہم اس کلمے کو نہیں مٹائیں گے کسی اور کچھ یادیں اور ہمیں تاریخ کر دی ایسے واقعات بھی ہوئے ہیں پاکستان میں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ لیکن ایسے واقعات تھوڑے ہیں زیادہ تر بہت بڑی تعداد میں حکومت کے کارندے کلمہ مٹانے کو بڑا کہتے ہوئے جانتے ہوئے کہ ایک نہایت مکروہ فعل ہے نہایت ہی شیطانی فعل ہے مشرکانہ فعل ہے پھر بھی وہ حکومت سے دباؤ کی مجبوری سے یا اپنے رزق کی مرضی سے ملتے ہیں۔ لے وہ اس پر عمل پیرا ہوا ہے جو جاتے ہیں اور یہ عجیب حکومت ہے کہ جو بظاہر یہ کہہ رہی ہے کہ مشرکوں کو یہاں کچھ نہیں مٹائیں گے ساری قوم کو مشرک بنا دے۔ جب یہ صورت حال ہو کہ سربراہ حکومت کے حکم کے نتیجے میں انسان کلمہ توحید کو مٹانے پر مجبور ہو جائے تو اس بڑا مشرک بنا دیا ہو سکتا ہے۔ جب ان باتوں کا طوفان لگا جاتی ہے

پر فتوحاتِ خطا فرمایا۔ اس لئے اپنی عاقبت کا فکر کر دیا۔ اس کے کہہ ہاری عاقبت کے بارے میں پریشان ہو۔ یہ جواب سن کے مورخین کہتے ہیں کہ غصہ سے کچھ دیر تودہ کا نپٹا رہا۔ اپنے ہونٹ چباتا رہا اور کوئی جواب نہیں نکلتا تھا۔ غصے کی شدت کے نتیجے میں۔ آخر اُس نے اپنے ملازم کو کہا کہ مٹی کی ایک گوکری بھر کے لاؤ اور جب

مٹی کی گوکری

دو بار میں پہنچی تو اُس نے ان کو مخاطب کر کے بیکار کھنکھناتے ہوئے کہا کہ تم میرے ہونٹ چباتے ہو۔ اس کو جواب دیا کہ میرا یہ پیغام پہنچا دو کہ اگر تاریخ ایران اس بات کی مانع نہ ہوتی۔ اور میرے آباء و اجداد کی عزت کا سوال نہ ہوتا۔ جنہوں نے کبھی کسی سفیر کو قتل نہیں کیا تو میں ان سب کو قتل کروا دیتا۔ لیکن چونکہ مجھے اپنے آباء و اجداد کی روایات کی عظمت کا احترام ہے اس لئے میں یہ فعل نہیں کروں گا لیکن تمہارے مقدر میں اس مٹی کے سوا اور کچھ نہیں ہے۔ جو تمہیں میں بھجوا رہا ہوں اور جہاں تک تمہارے انجام کا تعلق ہے اس کے بعد کیا ہونے والا ہے میں رستم کو تمہاری سرکوبی کے لئے بھجواؤں گا۔ اور وہ تم سب کو قادیان کی خدمت میں دفن کرے گا۔ اور عرب کی سرزمین کو ساہوگر کی طرح پامال کر دے گا۔ اور وہاں سے زندگی کا نام و نشان مٹا دے گا یہ میرا جواب ہے تم یہ جواب لے کر روانہ ہو۔

ایک روایت میں آتا ہے کہ امر بن معدی کرب نے اس گوکری سے مٹی اپنی چادر میں لپیٹ دی تاکہ آسمانی کے ساتھ پھر اُس سے سفر ہو سکے اور وہ مٹی لے کر انورہ پاسے تک پہنچ کر مٹے ہوئے وہاں سے روانہ ہوئے اور یہ کہتے چلے گئے کہ اللہ اللہ کس نے خود اپنے ہاتھوں سے اپنی سرزمین ہمارے سپرد کر دی۔ پہلے تو کس نے بڑا تعجب ہوا کہ یہ پاگل کیسے ہیں اور اُس نے یہی کہا رستم کو مخاطب کر کے میں نے عربوں سے زیادہ وحشی اور پاگل لوگ نہیں دیکھے اتنا ذلیل و رسوا کر کے سر میں خاک ڈال کے میں ان کو بھجوا رہا ہوں۔ اور یہ انورہ مارتے ہوئے اس طرح جارہے ہیں جیسے ملک فتح کر لیا۔ چونکہ وہ مشرک لوگ تھے۔ اور توہم پرست بھی تھے رستم نے اُس کو سمجھایا کہ بادشاہ یہ بات نہیں ہے

وہ تو ایک اور فال نکال گئے ہیں

اور وہ فال یہ نکالی ہے کہ تم نے اپنے ہاتھ سے اپنے ملک کی مٹی ان کے سپرد کر دی اپنی سرزمین ان کے حوالے کر دی اس بات پر وہ خوش ہوئے جارہے ہیں۔ میں تو ان کو بڑا زیرک پاتا ہوں۔ بعض روایتوں میں آتا ہے کہ اُس پر اُس نے پیچھے آدھی دوڑا مے لیکن وہ سرپیٹ گھوڑے اُن کے قابو نہ آئے وہ نکلی چلے گئے تو بسا اوقات جہالت میں ایک آدمی ایسی بات بھی کر دیتا ہے۔ جس کو وہ اپنا دشمن سمجھتا ہے اُس کے لئے نیک فال نجات ہوتی ہے۔

پس اگر ایک مٹی کا ٹوکرا ایک نیک فال بن سکتا ہے تو ہمارے سروں پر جو کلمے کی حفاظت کا ٹوکرا رکھا گیا ہے یہ ذمہ داری ڈالی گئی ہے اس سے بڑھی نیک فال اور کیا ہو سکتی ہے۔ خدا کی قسم کس مٹی کی مٹی کو تو اس کلمے کی حفاظت کی ذمہ داری کے مقابل پر کوئی بھی حیثیت حاصل نہیں۔ اُس سے ہزاروں لاکھوں گنا بڑھ کر یہ نیک فال ہے ہمارے لئے آج خدا کی تقدیر نے کلمہ کی حفاظت کا کام ہمارے سپرد کر دیا ہے ہمارے سپرد کر دیا ہے۔ اور ہمارے سپرد کر دیا ہے۔ اور کلمہ کو مٹانے کی ناپاک اور منحوس ذمہ داری تمہارے اوپر ڈالی گئی۔ لیکن

ہم یہ فیصلہ کر چکے ہیں

خدا کی قسم ہمارا بڑھاپا اور بچہ اور ہماری عورتیں اور جوان اور کم سن سارے اس عہد کے اور ہمیشہ پورے رہیں گے کہ کلمہ توحید کی ہم حفاظت کریں گے اور کلمہ توحید کو نہیں مٹیں گے نہ ظاہر میں نہ باطن میں کوئی نہیں ہتھ جو کلمہ سے وابستگی کا حق ہم سے چھین سکتا ہو ہم

یہ پسند کریں گے کہ ہمارے وجود مٹا دیتے جائیں لیکن یہ پسند نہیں کریں گے کہ کلمہ توحید کو دنیا سے ناپید کیا جائے۔ یہ تو ہماری پسند ہے لیکن خدا کو پسند اور ہے۔

خدا کی پسند یہ ہے

کہ کلمہ کی حفاظت میں اپنے نفسوں کو مٹانے والے اپنے وجود کو بیاہمیت کرنے والے کبھی دنیا سے نہیں مٹائے جاتے۔ اور ہمیشہ وہی لوگ مٹا کر جاتے ہیں جو خدا کی توحید پر ہاتھ ڈالنے میں اور خدا کی توحید کو مٹانے کے واسطے ہو جاتے ہیں۔ بس وہ تمہارا مقدر ہے اور یہ ہمارا مقدر ہے۔ لیکن پھر بھی ہمیں تمہارے دلوں میں تمہارے لئے حسرت ہیں اور ہماری یہی دعا ہے کہ اسے خدا جس نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم پاک دل کی دردناک آہوں پر نظر کر کے گناہوں کو اُن رحمتوں کے بادلوں میں تبدیل کر دیا تھا جو مردہ بستیوں کی طرف روانہ ہوئے تھے۔ ہواؤں کے دوش پر اور جنہوں نے رحمتوں کی کوری زندگی کی بارشیں برسا دی تھیں۔ اسے خدا باہم محمد مصطفیٰ کے عاجز غلاموں پر بھی دیتے ہی رحم کی نظر فرما ہمارے دل کی آہوں کو بھی ہماری قوم کے لئے رحمتوں کے بادلوں میں تبدیل فرما دے۔ اس مردہ بستی کو ہمارے دل کے خون کا ہر قطرہ پھر زندہ کر دے اور سارا ملک کلمہ توحید کے ایسے نعروں سے گونج اٹھے جن کے مقدر میں کبھی مرنا نہ ہو ہمیشہ جیلتے چلے جائیں اور تمام دنیا پر یہ آواز غالب آتی چلے جائے خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔ (آمین)

دُعائے مغفرت

(۱)۔ ربوہ سے محترم حضرت ناظر صاحب خدمت درویشان نے یہ اندھناک خبر دی ہے کہ خاکسار کی والدہ محترمہ چراغ نبی صاحبہ مورخہ ۱۳۸۵ھ کو صبح چھ بجے ربوہ میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا رَاجِعُوْنَ۔ آپ گزشتہ چند ماہ سے علیل تھیں۔ موصوفہ ہونے کی وجہ سے آپ کو بتاریخ ۱۳۸۵ھ آہستہ مقبرہ ربوہ میں دفن کیا گیا۔ قارئین سے والدہ محترمہ کی مغفرت و بلندی درجات اور پیمانہ دکان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دُعاؤں کا خواستگار ہوں۔

خاکسار۔ محمد ابراہیم درویش ظاہر ریڈیو قادیان

(۲)۔ جماعت احمدیہ اوند گام (کشمیر) کے ایک بزرگ کرم خواہ بزرگ احمد صاحب دہانی کچھ عرصہ بیمار رہنے کے بعد مورخہ ۸ کو بصرہ ۶۳ سال ۵۵ سب سے دس بجے اس جہانِ فانی سے رحلت فرما گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا رَاجِعُوْنَ۔

مرحوم صوم و صلوات کے پابند دیندار اور شریف النفس وجود تھے۔ آپ نے اپنے پیچھے تین لڑکے اور ایک لڑکی یادگار چھوڑی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں بلندی درجات سے نوازے اور پیمانہ دکان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسار۔ ایس اے منیر اوند گام (کشمیر)

(۳)۔ افسوس! میرے بھوپا جان کرم فاضل الدین صاحب ایک لمبی بیماری کے بعد مورخہ ۱۶ کو ہسپتال میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا رَاجِعُوْنَ۔

مرحوم نے سیرنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بیتی کی تھی۔ کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ کے مرحوم کی نماز جنازہ پڑھائی۔ جس کے بعد تدفین عمل میں آئی۔

خاکسار کی بھوپھی جان محترمہ خاتمہ بانئ الدین صاحبہ نے بغرض تحریک دعا میں روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ قارئین سے بھوپا جان مرحوم کی مغفرت و بلندی درجات اور پیمانہ دکان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے دُعا کی درخواست ہے۔

خاکسار۔ حافظہ صاحبہ محمد الدین سکندر آباد

نور احمدیت

از مکرم مولوی نذیر الاسلام صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ خیمہ ساندھ (لاہور)

نور احمدیت کا ظہور ان نعمائے الہی میں سے ایک ہے جن سے دنیا گزشتہ زمانوں میں بھی برابر مستفید ہوتی رہی ہے اور جس طرح ان نعمائے الہی سے پچھلے زمانوں میں انکار ہوتا رہا ہے اسی طرح اس تازہ نعمت الہی کے ظہور کے بعد وہی انکار اپنے پورے عواقب اور نتائج کے ساتھ آج بھی موجود ہے ان نعمائے الہی کی شناخت اور اختیار کا احساس اگر آج کی نادی دنیا سے کلیتاً مفقود نہیں ہوا ہے تو بہت حد تک مفہم اور کمزور ضرور ہو گیا ہے معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں بھی انسان کی بصیرت اور دینی بصارت اسی طرح کمزور ہو چکی ہے جیسے کبھی پہلے تھی۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے کہ

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا اَنْۢبِيَآءَ الدُّنْيَا كَتَّبَدُوْا كَلِمٰتًا سَلِيْمَةً ۗ لَّيْسَ لَهَا سُلْطٰنٌ عِنْدَ اللّٰهِ ۗ سَلٰمٌ عَلٰى النَّبِيِّۦۙ وَآلِہٖٖ وَسَلَّمَ ۗ اُولٰٓئِكَ يَرْجِعُ الْاٰمُرُوْا اِلٰى اللّٰهِ

میرے لئے موقع نہیں کہ اس اجال کی تشریح اس مختصر نوٹ میں کر سکوں بہر کیف ان نعمائے الہی میں سے جو احمدیت کے ذریعہ سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے طفیل احمدیت کے ذریعہ ہمیں عطا ہوئے ہیں۔ ان کی تفصیل کے لئے بڑی بڑی ضخیم کتابیں بھی کافی نہیں ہو سکتیں اور یہ کام بھی سلسلہ کے جید علماء ہی کر سکتے ہیں لیکن بمطابق مالا بیدار کلمہ لا یتوکل علی کلمہ۔ صرف تین نعمتوں کا ذکر کر رہا ہوں جو احمدیت کی بدولت ہم کو عطا ہوئی ہیں۔ یعنی دُور قلب۔ نور بصیرت اور فہم قرآن وہ خاص نعمائے الہی ہیں جو احمدیت کے ذریعہ سے دنیا کو عطا کی گئی ہیں۔

دُور قلب

وہ نعمت الہی ہے جس کی نسبت حدیث شریف میں آتا ہے کہ۔ لیس الایمان بالعتقی ولا بالتجلی الا ما ورت فی القلب احمدیت کا یہ پہلا شہر ہے۔ سبحان اللہ کیا شجرہ طیبہ ہے اور کیا نذر اس کا عطا ہے جو بک چکنے کے

بعد اس تقوی اللہ کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ جس کی نسبت ارشاد الہی ہے کہ وَاللّٰهُ یَعْلَمُ اللّٰہُ اور اس طرح ایک امتی اور متقی احمدی پر مدینۃ العلم کا دروازہ کھل جاتا ہے جس میں داخل ہو کر وہ ٹھنڈے سایہ میں بیٹھ کر مطمئن قلب کے ساتھ اپنے عقائد و عقیدوں سے مخاطب ہو کر نعرہ لگاتا ہے کہ هَلْ عِنْدَ کَفْرٍ مِّنْ عِلْمٍ فَتُخَوِّجُوْا کُنَّا۔ اور یہ فخرانہ نعرہ محض مخلوق کی حمد و ثناء کے لئے اس نیت و ارادے کے ساتھ بلند ہوتا ہے کہ جس روحانی نعمت سے تم مستفید ہو رہے ہو اس سے دوسروں کو بھی متمتع کیا جائے تاہم یہ نعرہ لگاتے وقت بھی خدا کے یہ بندے رَبَّنَا اَتَمِّنْ لَّنَا نُوْرًا نَّادِیْغُفْرٰنَا اِنَّکَ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ اس سے غافل نہیں رہتے اور اس کی برکت سے محسوس کرتے ہیں کہ وہ نور بھی جس کی نسبت ارشاد الہی ہے کہ نُوْرٌ هُمْ یَسْعٰی بَیْنَ اَیْدِیْہِمُ وَبِاَیْمٰنِہِمُ ان کے ساتھ ہے اور یہ نور بصیرت بالآخر ان کو اس نعمت عظمیٰ تک پہنچا دیتا ہے جس کو فہم قرآنی کہتے ہیں اور اس سے بڑی کوئی نعمت ایک مسلمان کے لئے اور کوئی ہو نہیں سکتی۔ اگر فضل الہی شامل حال ہو اور فہم قرآنی کے بعد اس پر عمل کی توفیق بھی مل جائے تو نور علی نور۔

فہم قرآنی کی ایک جھوٹی سی مثال ایک بہت ہی مختصر آیت کی اس علی تفسیر سے مل سکتی ہے جو جماعت احمدیہ میں راجح ہے قرآن کریم میں حکم ہے کہ حَافِظُوْا عَلٰی الصَّلٰوٰتِ وَالصَّلٰوٰۃُ الْوَسْطٰیٰیٰہَا صَلٰوٰۃُ الْوَسْطٰیٰہَا کے معنی حل کرنے کے لئے مفسرین نے بعض روایات کا بھی ذکر کیا ہے اور اس بنا پر اکثر نے نماز عصر کو اور بعض نے ظہر کو یا دوسری نمازوں کو صلوة الوسطیٰ قرار دیا ہے۔ یہ سب تاویلیں اور تفسیریں صحیح ہیں۔ لیکن وسطیٰ کا جو مفہوم ایک احمدی کے دماغ میں آتا ہے اور جس پر وہ عمل کرتا ہے وہ

بمعاذ اپنی لطافت کے ایک مومن کو انشراح صدر پیدا کرتا ہے اور غالب تعداد احمدیوں کی اس پر عامل ہے۔ کلام الہی و کذا الذی جعلکم اُمَّۃً وَّ مَخَافَۃً بھی یہی مفہوم پیدا ہوتا ہے اور مشہور مقولہ ہے کہ خَیْرٌ اَنَا صُوْرٌ اَوْ سَطْحًا۔ مشہور امام لغت نے جمعہ یہ۔ اَوْ سَطْحًا کے معنی خیر و عفو تسلیم کیے ہیں۔ پس صلوة الوسطیٰ کے معنی اس نماز کے ہونے جو اس طریق پر تبدیل امکان کے ساتھ ادا کی جائے۔ یعنی بہترین نماز جو اذکار و تعریض سے محفوظ ہو اس لئے آیت کے معنی یہ ہونے کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے اے مومنو! اپنی صلوة کی حفاظت کرو اور اس کو بہترین طریقہ پر ادا کیا کرو اس معنی کی تائید اس آیت کے اَللّٰہُ الْغَافِرُ الرَّحِیْمُ اَللّٰہُ الْغَافِرُ الرَّحِیْمُ سے بھی بخوبی ہوتی ہے جس کے معنی ہیں کہ ادب اور خشیت الہی کے

ساتھ جناب الہی میں کھڑے ہوا کرو ادب اور خشیت الہی کے ساتھ نماز ادا کرنا ہی صلوة الوسطیٰ یعنی بہترین نماز ہے۔ اس معنی کے لحاظ سے نہ صرف عصر و ظہر بلکہ ہر ایک وقت کی نماز نماز وسطیٰ ہو سکتی ہے۔ اس لئے ان معنوں کو پیش نظر رکھ کر روایات میں بظاہر جو اختلاف نظر آتا ہے اس میں تطبیق بھی دی جاسکتی ہے یہ مختصر سی مثال اور چھوٹا سا نمونہ اس نعمت عظمیٰ کا ہے جو احمدیت کے ذریعہ ہم کو حاصل ہوئی اور جس پر بفضلہ تعالیٰ جماعت احمدیہ عامل اور اس کے اغیار محروم ہیں اس لئے اس نعمت پر جس قدر اللہ تعالیٰ کا شکر بجا لایا جائے کم ہے۔ اس نعمت عظمیٰ کا تصور کرنے سے ہی ہمارے دلوں سے بے ساختہ یہ دُعا زبان پر آ جاتی ہے کہ اَللّٰہُمَّ اِنۡعَمۡ لُوْرِنَا وَاغْفِرۡ لَنَا اِنَّکَ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ۔ اَللّٰہُمَّ اٰمِیْنُ

اعانات نکاح اور تقارب شادی ختمنا

عزیز مکرم ذی شان احمد صاحب ابن مکرم شفیع احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ پیننگا ڈی کا نکاح مکرمہ ساجدہ بیگم صاحبہ بنت مکرم ایس وی کنہی احمد صاحب آف کینانور کے ساتھ بیس ہزار روپیہ حق مہر پر بمقام پیننگا ڈی مکرم ایم کنہیا مو صاحب آف ٹیلیویری نے پڑھا۔ خوشی کے اس موقع پر مکرم شفیع احمد صاحب نے تیس روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ نجزاۃ اللہ تعالیٰ خیراً۔

خاکسار۔ کے زمین الدین متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان

مورخہ ۱۸/۵ کو بعد نماز ظہر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا مکرم احمد صاحب مدظلہ نے مکرم معراج الدین صاحب ڈار ابن مکرم جلال الدین صاحب ڈار ساکن آسنور (کشمیر) کا نکاح مکرمہ سلیمہ بیگم صاحبہ بنت مکرم محمد عبداللہ صاحب منڈاشی بھدر وادی ساکن قادیان کے ساتھ دس ہزار روپیہ حق مہر پر پڑھا۔ اسی روز بعد نماز عصر بارات مکرم محمد عبداللہ صاحب منڈاشی کے مکان پر پہنچی۔ جہاں محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے اجتماعی دُعا کروائی جس کے بعد رخصتانہ عمل میں آیا۔

مورخہ ۲۹/۵ کو مکرم جلال الدین صاحب نے کم دبیش دوصد افراد کو دعوت ولیمہ پر بلا کر کیا۔ اس موقع پر موصوف نے بطور شکرانہ مبلغ بیس روپے اعانت بدر میں ادا کئے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین (ادارہ)

مورخہ ۲۴ کو بعد نماز عشاء بمقام بھرت پور (سیوان) خاکسار نے مکرمہ وحیدہ رحمن صاحبہ بنت مکرم فضل الرحمن صاحب آف بھرت پور کا نکاح مکرم اختر پرویز صاحب سیکرٹری مال ابن مکرم محمد مسلم صاحب مرحوم آف بھرت پور کے ساتھ چار ہزار روپیہ حق مہر پر پڑھا۔ مورخہ ۲۵ کو شادی کی تقریب عمل میں آئی اور مورخہ ۲۶ کو مکرم اختر پرویز صاحب نے چار صد سے زائد افراد کو دعوت ولیمہ پر بلا کر کیا۔

ہر در مواقع پر غیر احمدیوں اور غیر مسلموں کی خاصی تعداد موجود تھی۔ موقع کی مناسبت سے خاکسار نے موثر تقریر کی۔ حضور ایدہ اللہ کے سوس و جواب کی کیسٹ سننے کے علاوہ خود خاکسار نے بھی بعض دوستوں کے سوانح کے جواب دیئے۔ اور دُعا پڑھا۔ لٹریچر تقسیم کیا۔ فریقین نے اس خوشی میں بطور شکرانہ مختلف ملازمت میں پچاس روپے ادا کئے۔ نجزاۃ اللہ خیراً۔ خاکسار۔ ملک محمد مقبول طاہر مبلغ سلسلہ بجا کیمپور

قارئین سے ان تمام رشتوں کے ہر لحاظ سے بابرکت اور شہر بہ شہرات حسد ہونے کے لئے درخواست دُعا ہے۔ (ادارہ)

انکشاف امرین

غریب شہرین پاک گفتنی دارو

انٹرویو: مسیحیوں کے عقیدے

تیس بیبی زندگی کا مسئلہ یہ نہیں ہے کہ ایک طاقتور حکمران کو اس کی غلطی پر ٹوک دیں۔ مسئلہ یہ بھی ہے کہ اسے رام کے تیز بہاؤ کے خلاف تیرنے کی کوشش بھی کبھی کی جائے۔ لوگ غلط سمجھتے ہیں جو اسے یہ ہیں تو انہیں منصفہ کرنے کی جسامت بھی موجود ہے۔ سائنس (یا عبادت) بہت بڑے زمین کے اذیت اور دانشور ہیں لیکن مجھے ان کا وہ جواب ایک آنکھ نہ بھایا جو انہوں نے اس سوال کے سلسلے میں کیا۔

سیاسیت کیوں ان کا محبوب موضوع بنتی ہے۔ یہ کہہ کر دیا تھا، اس لیے کہ پڑھنے والوں کی اکثریت اسے یہ نہ دیکھتی ہے۔ بات تو وہ کہتا ہے جسے کہنے والا صحیح سمجھتا ہے اور یہ نہیں تو خاموشی ایک ایسا نسخہ ہے جسے اکابر نے نام طور پر سوسائٹی کے تجویز کیا ہے۔

برادرم حنیف رامے۔ ایک دانشور ہیں اور دانشوری کے ساتھ ممتاز سیاستدان بھی دانشور عام طور پر اظہار خیال میں دوسروں کے مقابلے میں زیادہ جری ہوا کرتے ہیں۔ لیکن اسی نسبت سے سیاستدان بات کہتے ہیں تو مصلحت یا ہوش مندی کے تر از ہیں تو ان کے لیکن دانشور حنیف رامے نے پچھلے دنوں جنگ لاہور میں احمدیوں کے بارے میں جو مضمون لکھا ہے اس میں دانشوری کا عنصر انتہائی خوشگوار انداز میں سیاستدان کے پہلو اور مصلحتوں پر غالب آیا ہے۔

احمدی نوجوان چند دنوں سے کلمہ اپنے سینوں پر سجا کر اسلام سے اپنی گہری عقیدت کے اظہار کے لئے عوام میں گھومتے ہیں۔ لیکن پولیس کو یہ بات ناگوار گزری۔ اور اب تک درجنوں احمدی نوجوان اس جرم میں (جی ہاں۔ جرم میں) گرفتار کئے جا چکے ہیں۔ رامے صاحب نے اسی حرکت کے خلاف ملک کے باضمیر حلقوں کی طرف سے احتجاج کیا ہے۔ احمدیوں کی مساجد سے سے کلمے کی عبارتیں پہلے ہی نوچ دی گئی تھیں۔ اب ان کے سینوں سے بھی کلمے کے الفاظ ہٹانے کے لئے پولیس حرکت میں آگئی ہے۔

اس عبادت کو ذرا پھر پڑھیے۔ بعض عبادت گاہوں سے کلمے کی عبارت منادی

کئی اور بعض لوگوں کو کلمہ کے الفاظ اپنے سینوں پر لگا دینے کے جرم میں گرفتار کر لیا۔ ذرا فرض کریں کہ آپ یہ اعلان برائیل میں بیٹھ کر پڑھ رہے ہیں۔ تو پھر آپ کا تاثر کیا ہوگا۔

یعنی آپ کیا سوچیں گے کہ بیکر گس، ایک سے آسکتی ہے۔ رامے آپ کا ذہن فوری طور پر روس یا مشرقی یورپ کے اشتراکی ملکوں یا اسرائیل کی طرف جلتے گا۔ جہاں کچھ پرجوش اشتراکی یا اشتراکی جذبہ رکھنے والے بھڑکی یہ حرکت کر سکتے ہیں۔ ورنہ کسی اور ملک سے تو آپ یہ توقع کرنے سے رہے کہ کلمے کے ساتھ یہ سلوک ممکن ہو سکے گا۔ لیکن کیا سکن زنگستان من بہار مرا۔ کہ کلمے سے یہ محبت میرے اور آپ کے ملک میں بھی قابل توجہ قرار دی جا سکتی ہے۔ یہ تو کبھی خواب میں بھی نہ سوچا تھا کہ ایسا ممکن ہوگا۔ لیکن ایسا ممکن ہو رہا ہے۔ تاریخ کبھی ٹیڑھے راستے سے بھی سفر کیا کرتی ہے۔

سوال یہ ہے کیا کلمہ کو اپنے سینے پر یا اپنی عبادت گاہ پر چسپاں کرنا گناہ ہے؟ آپ یہ جواب نہ دیں کہ احمدی کا فر ہیں۔ اس لئے انہیں اس بات کی اجازت نہیں دی جا سکتی کہ کلمے کا اس طرح استعمال کریں اس لئے کہ آپ کے اس جواب پر پھر یہ سوال پیدا ہوگا کہ کیا کسی کا فر کا کلمے کو اپنی عبادت گاہ یا سینے پر چسپاں کرنا قابل گرفت اقدام ہے؟ یعنی کیا اسلام کی پوری تاریخ میں کبھی ایسا ہوا ہے۔ کہ کسی غیر مسلم کو کلمے سے محبت کرنے سے منع کیا گیا ہو۔ کوئی معمول سے زیادہ بیوقوف شخص بھی اس حقیقت سے انکار نہیں کر سکتا کہ احمدی نوجوان کلمے سے محبت اور عقیدت کے اظہار کے لئے یہ سب کچھ کر رہے ہیں اور صورت حال جب یہ ہے تو کتنی عجیب اور حیرت انگیز بات پیدا ہوئی کہ پاکستان کے مسلم معاشرے میں کلمے سے محبت کا اظہار جرم قرار دیا گیا۔ ناطقہ سر بہ گریبان کہ اسے کیا کہیے۔

یہ دو عملی تو ملاحظہ ہو کہ ایک طرف تو ہمارے معاشرے کی ایک جماعت نے اپنی سرگرمیوں کا حاصل ہی یہ قرار دے رکھا ہے کہ لوگوں کو کلمہ سکھا دے اور

دوسری طرف ان نوجوانوں کی گرفتاریاں جاری ہیں جو کلمے سے غیر معمولی عقیدت اور محبت کے اظہار کے لئے اس سے سینوں پر چسپاں کر لیتے ہیں۔ پھر یہاں تک اور سوال کبھی ہماری مذہبی شعور کو حیرت میں لاتا ہے کہ جو شخص اپنے مسلمان ہونے پر مصر ہو اور کلمے سے عقیدت کے اظہار پر عمل کرے، جانے پر آمادہ ہو اسے غیر مسلم قرار دینے کا کیا جواز پیدا ہوگا؟ تاریخ اسلام کے قرن اول میں کسی اس شخص کو جو صرف کلمہ گو ہے نہ ہو بلکہ کلمے سے شدید عقیدت کا اظہار بھی کر رہا ہو اور اس کے لئے قسربانی تک دینے کو تیار ہو اور رہے رہا ہو، کسی نے غیر مسلم قرار دیا ہے۔ ہاں اس سے منافی ضرور کہا جاسکتا ہے لیکن کیا کسی منافق کو اکابر اسلام نے کلمہ پڑھنے سے روکا ہے؟ ان سوالوں کا جواب کوئی اثبات میں نہیں دے سکتا۔ اور صورت جب یہ ہو تو کلمے سے عقیدت کے اظہار پر کسی کو مستوجب دار.... قرار دینا اسلام کی وہ تعبیر ہوگی جو اسلام کے مزاج اور تاریخ اسلام کے متعین اور واضح رجحان سے کبھی کوئی لگا نہیں کھتا سکے گی۔ یہ تو فی الواقع ایک ایسی سرکٹانی ہوگی جسے صرف گستاخانہ نہیں قرار دیا جا سکتا ہے۔

چلیے مان لیجیے کہ احمدی غیر مسلم اقلیت ہیں۔ لیکن آیت بنانے کے بعد اسلامی ارد سے سیاسی اور اخلاقی اعتبار سے وہ کچھ ایسے حقوق کے مستحق یقیناً ہو جاتے ہیں جن سے کوئی حکومت انہیں محروم نہیں کر سکتی۔ خاص طور پر عقیدے کے معاملے میں ان پر جبر کوئی نہیں کر سکتا۔ انہیں کلمے سے عقیدت ہے۔ اس عقیدت کے اظہار سے کوئی انہیں کیسے محروم کر سکے گا۔ کلمے سے تو مسلمان بھی عقیدت اور محبت رکھتے ہیں۔ لہذا کوئی یہ کیسے کہہ دے گا کہ اس اظہار عقیدت سے کسی کے جذبات مجروح ہو رہے ہیں تو پھر۔ تو پھر برادران عزیز کلمے سے عقیدت کے اظہار کی یہ تحریک، کسی قانون کی ناعد سے سے لائق سزا قرار پائے گا کیسے اس عجوبہ کاری کا کسی نہج بھی جواز ہیٹا ہوتا ہے۔

احمدی غیر مسلم ہیں ایسا نہ بہت تھریک پاکستان کے وقت کہہ دی تھی یا نہیں ایسا یہ جواب دیں گے کہ یہ بات اسی وقت میں کہی جا چکی تھی اور آپ کا یہ جواب صحیح بھی ہوگا۔ لیکن یہ لیکن بنیاد اہمیت کی حامل ہے۔ کہ آپ جنہوں نے یہ بات کہہ دی تھی۔ تحریک پاک تان میں شامل نہیں تھے۔ خود تحریک پاکستان اور اس کے نظریاتی محافظہ یعنی قائد اعظم محمد علی جناح نے آپ کے اس موقف کو واضح طور پر مسترد کر دیا تھا۔ قائد اعظم نے پاکستان کی تحریک کے لئے کلمہ گو یوں کو دعوت دی تھی اور انہوں نے احمدیوں کو کافر قرار دینے کے مطالبے کو سختی کے ساتھ مسترد کر دیا تھا۔ پھر بات اس نقطہ پر آ کر نہیں رہتی۔ پاکستان کے بانی نے تو طے شدہ غیر مسلموں کو مسلمانوں کے بالکل مساوی حقوق دینے کا ڈنکے کی چوٹ پر اعلان بھی کیا تھا۔ یہ بات تو البتہ منطقی تسلسل رکھتی ہے کہ جو لوگ قائد اعظم اور تحریک پاک تان کے مخالف تھے وہ پاکستان کے باشندے ہونے کے باوجود.... قائد اعظم کے نظریوں اور تحریک پاکستان کی نفی کرتے ہیں۔ بلکہ ایک آزاد ملک کا شہری ہونے کے ناطے یہ ان کا حق ہے اور ان... سطور کا لکھنے والا ان کے حق کو تسلیم کرتا ہے بلکہ والیٹر کی طرح جس نے رد سو کو لکھا تھا کہ جناب دانا میرے نظریے آپ کے نظریوں سے عکس ہے ہیں۔ لیکن میں آپ کے اس حق کے لئے کہ آپ یہ سے اختلاف کرتے ہیں۔

میرے ان حضرات کا حق بھی ماننا ہوں جو جو پہلے بھی قائد اعظم کے مخالف تھے اور آج بھی ان کے نظریوں کی مخالفت کرتے ہیں۔ لیکن انہیں بھی ان... احمدیوں کا حق ماننا چاہیے جو تحریک پاکستان میں قائد اعظم کے ساتھ تھے اور آج بھی قائد اعظم کے اصولوں کو جمہوریت، اور اخلاقی اقدار کے عین مطابق سمجھ کر ان پر عمل کرنے کا مطالبہ کر رہے ہیں۔

بانی پاکستان ایک غیر فرقہ دارانہ ریاست بنانے کا بار بار اعلان کرتے رہے۔ انہوں نے قیام پاکستان کے بعد علی الاعلان کہا تھا کہ دین انفرادی مسئلہ اور ریاست کا چلانا اجتماعی ذمہ داری ہے اس لئے اسٹوڈ کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ وہ کسی ایک فرقہ کے کسی کو دوسرے فرقے پر حکومتی طاقت کے ذریعے تھوپ دے۔ دین، موعظت، رسم سے چھیننا

محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب کو میگھانند شاہ ایوارڈ

جماعتی حلقوں میں یہ خبر خوشی سے پڑھی جائے گی۔ کہ محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب کو بتاریخ ۲۲/۴/۸۵ کو دہلی میں دستی ہزار روپے مالیت کا "میگھانند شاہ ایوارڈ" دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس ایوارڈ کو محترم موصوف کے لئے بابرکت کرے۔ آمین۔

واضح رہے کہ یہ ایوارڈ آپ کو نظر ثانی سائنس میں نمایاں خدمات اور تحقیق کی بنیاد پر دیا گیا ہے۔ محترم حافظ صاحب نے اپنے ایک انٹرویو میں جو حیدرآباد کے کثیر الاشاعت روزنامہ "نیوز ٹائم" میں شائع ہوا ہے، یہ انکشاف کیا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کو رویا میں دکھایا گیا تھا کہ مجھے کوئی اعزاز ملا ہے۔ اور یہ دراصل حضور کی دعاؤں کا ثمر ہے۔ محترم حافظ صاحب کو جب فیصلہ شہاد کا اعزاز ملا۔ تو آپ نے حضور کی خدمت میں تحریر کیا کہ حضور کی روایت پوری ہوگئی ہے جس پر حضور نے تحریر فرمایا کہ میری روایت اس اعزاز سے پوری نہیں ہوئی۔ اور جب آپ کے تعلق سے میگھانند شاہ ایوارڈ دیئے جانے کا اعلان ہوا تو محترم حافظ صاحب نے حضور کی خدمت میں تحریر کیا کہ اب حضور کی روایت پوری ہوگئی ہے جس پر حضور نے ازراہ نوازش تحریر فرمایا کہ اللہ تعالیٰ آپ کو مزید ترقیات عطا کرے۔ لیکن اس ایوارڈ پر میری خواب کو تعبیر نہ کرے۔

قارئین بدر سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ محترم حافظ صاحب کو صحت دے اور حضور کی خواہشات کو پورا کرنے کی توفیق عطا کرے آمین۔ (خاکسار: حمید الدین شمس بلخ حیدرآباد)

پروگرام دورہ نائب وکیل المال تحریک جدید

محکم منظور احمد صاحب گجراتی نائب وکیل المال دکنم رفیق احمد صاحب الیکٹرک تحریک جدید، عہدہ یوپی و بہار کی مندرجہ ذیل جماعتوں کا دعوتی و اضافہ چندہ تحریک جدید کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران، مبلغین و مبلغین اور افسر ادیہ جماعت کا حقہ تعاون فرما کر خداوند مہربانوں۔

وکیل المال تصویب جسٹس قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی
لکھنؤ	۲۷/۴/۸۵	خانپور ملکی	۸/۵/۸۵
بنارس	۲۸	موتھی	۹
آرہ	۲۹	راچی	۱۰
ارول	۳۰	حیدرپور	۱۱
پٹنہ	۱/۵/۸۵	موسیٰ بنی مانسز	۱۲
مظفرپور	۲	کانپور	۱۵
گیا	۳	بریلی	۱۴
بھانگلپور	۴	علی گڑھ	۱۷
ترہ پورہ	۵	دہلی	۱۸
پاکوڑ	۶	میرٹھ	۱۹
بلاری	۷	قادیان	

سلسلہ ملازمت عرب میں مقیم ہیں، کی دینی و دنیوی ترقیات اور صحت و سلامتی کیلئے۔

محکم محمود احمد صاحب پرویز کالابن کوٹلی (جموں کشمیر) کی یو سی کے امتحان میں نمایاں کامیابی اور والدین کی صحت و سلامتی کے لئے۔

محکم قادیان نواب احمد صاحب گنگوہی قادیان، پارچہ روپے اعانت بدر میں ادا کر کے اپنے بھتیجے عزیز محمد ناسم کی امتحان میں نمایاں کامیابی اور شفا یابی نیز والدہ محترمہ کی صحت و سلامتی اور تینوں حق کی توفیق پانے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

دولت منظوروں کو باقاعدہ تو انہیں بنا کر لوڑنے کی جرات کر رہے ہیں اور وہ سارے وعدے، سارے اعطانات بھلا بیٹھے ہیں۔ جو پاکستان کے بانی نے ایک بار نہیں بار بار کئے تھے اور جو ان لوگوں کے لئے تو لازماً قابل تقلید ہونے چاہئیں۔ جو قائد اعظم سے محبت اور ان کے اصولوں پر چلنے کی قسمیں کھایا کرتے ہیں۔ یاد رکھیے تاریخ نے سنگین گناہوں کو معاف کرنے کی عادت ابھی تک نہیں ڈالی۔ منظم یعنی کائنات کے دروہست کو بگاڑنے کی غلطی اپنا خطرناک رد عمل ضرور پیدا کرتی ہے۔ لہذا عملی اخلاقی قدروں کے احترام میں ہنسبھی۔ محض پرگیٹنگ تعاضفوں کے خیال ہی سے سہی۔ ان حقوق شکنوں اور زیادتیوں کو بند ہو جانا چاہیے جن کا نشانہ احمدی اقلیت بنی ہوئی ہے۔ اور ان کو انہیں کو ختم ہو جانا چاہیے جو ان کے حقوق چھیننے کے لئے بنائے گئے ہیں۔ درنہ درنہ ان معصوم بچوں کی آہوں کی تیز حرارت سے کوئی محفوظ نہ رہ سکے گا۔ جن کے نگھبانوں کو جیلیوں میں ٹھونس دیا گیا ہے۔ اور وہ بے گناہ نان شبینہ کو محتاج ہو کر رہ گئے ہیں۔ افسوس۔ ہمارے آئینڈیل کو اس شرمناک انداز میں زبح کر دیا جائے گا۔ یہ تو کبھی سوچا بھی نہ تھا۔

تفہور تو اے چرخ گردان نفور روزنامہ "آسن" کراچی ۱۲ مارچ ۱۹۸۵ء بحوالہ ہفت روزہ "آہور" ۳ مارچ ۱۹۸۵ء

درخواست ہائے دعا

۵۔ محترمہ اختر بیگم صاحبہ اہلیہ بی ایم بشیر احمد صاحب بنگلور اپنے شوہر کی کامل دعا میں شفا یابی نیز بڑے پوتے عزیز نصیر احمد سلسلہ اور دیگر تمام پوتا پوتیوں کی امتحانات میں نمایاں کامیابی کے لئے۔

۵۔ محکم بشیر الدین صاحب کارکن فضل عمر پٹنگ پریس قادیان دس روپے اعانت بدر میں ادا کر کے اپنی والدہ محترمہ کی صحت و شفا یابی اور درازی عمر کے لئے۔

۵۔ محکم عطا الرحمن صاحب پیداکوٹ (ضلع کشن) اپنے ان اقداب کی جو

ہے۔ اور حکومت اپنا آخری جواز طاقت سے حاصل کرتی ہے۔ اس لئے دین کو طاقت سے پھیلائے کا تصور جو سری طور پر دین کے تسلیمی طور پر پھیلنے کے اساسی تصور کی ضد ہے۔ دین کو طاقت، تخریب، مخالف گروہوں اور اقلیتوں کے حقوق چھیننے کی دھمکی کے ذریعہ پھیلانے کی سعی، دین کے پاکیزہ تصور کی توہین ہے اور ان مقدس ہستیوں کی جناب میں گستاخی جنہوں نے بے پناہ جسمانی شکنجے اٹھا کر تہذیب اور شرافت کی قدروں کو بربریت نواز معاشروں میں پھیلا دیا تھا۔ اور اسلام۔ اسلام کے ساتھ یہ کتنے برا ظلم ہے کہ اس کو طاقت کی تراندہ میں تو لا جائے۔ اسلام یا اس کی کسی خاص شریح کو قوت اور تحریف یا کسی اقلیت کے بنیادی حقوق چھیننے کے قوانین بنا کر کم تعداد لوگوں کو اس شریح کے ماننے پر مجبور کرنا اسلام کی توہین ہے۔

احمدیوں کے ساتھ جو سلوک کیا گیا اور کیا جا رہا ہے۔ ہمیں ٹھنڈے دل سے سوجنا چاہیے کہ وہ اسلام کے بنیادی تصور شرافت و اخلاق کے اساسی نظریوں، قائد اعظم اور تحریک پاکستان کے جوہری تصورات اور عدول کی کھلی نفی کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور جب تک یہ طرز عمل جاری رہے گا۔ ہم اسلام کے آفاقی نظریوں، مہذب دنیا کے اخلاقی تصورات اور اپنے ضمیر کے سامنے شرمندہ رہیں گے۔ وقت آگیا ہے کہ ہم ان غیر منصفانہ قوانین کو ختم کر دیں۔ جو احمدی اقلیت کے خلاف بنائے گئے ہیں اور جو دین کے پاکیزہ تصور کی ضد اور خاتم النبیین رحمت للعالمین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مشن اور سنت کو سبوتاژ کر دینے کی حیثیت رکھتے ہیں ہم نے ایک ایسے پاکستان کے لئے جدوجہد کی تھی۔ ایک ایسے معاشرے کے قیام کے لئے قربانیاں دی تھیں جہاں ہر شہری کو ہر دوسرے شہری کے برابر حقوق و مراعات حاصل ہوں گی اور ذات، عقیدہ، نسل اور وصف کے امتیاز کے بغیر یکساں درجے کا شہری خیال کیا جائے گا۔ یہی اسلام کا منظور بھی ہے اور یہی اصول اقوام متحہ کے منشور میں بھی اپنا گیا ہے اور ہم نے ان دونوں منشوروں پر بلو نہ قوم دستخط کئے ہیں۔ لیکن اب اس شوئی قسمت کو کیا کیجیے کہ آج ہم ان

اسلامی نظام کی آڑ میں اور قانون کا دیوالیہ!

کویت (سعودی عرب) سے ایک دست کاوردنگ اور فیکٹری مکتوب

مؤرخہ: محمد سعید عبدالباقی صاحب میجر میٹریٹ درجہ اول پٹنہ - بہار

..... اگرچہ جو کہانی تھوری دیر میں لکھنے والا ہوں، بظاہر ذاتی لگتی ہے یہ بس تیرا بقول حضور ایدہ اللہ تعالیٰ یہ سب کچھ جماعتی تعصب کے نتیجے میں ہے..... اس ذکر میں آپ کو تمام نکتوں پر مواد مل جائیگا جس سے آپ اپنے اپنے احباب کے حالات کا بخوبی اندازہ ہو جائے گا۔

بات کچھ یوں ہے کہ حکومت پاکستان نائل کی اپنے وارڈ کو ہدایت ہے کہ احمدیوں کو ہر طرح سے تنگ کر دے۔ جموں جموں کی باتوں کو بڑھا کر گرفتاریاں کرے اور کس کو ناقابل ضمانت قرار دے۔ تھی کہ یہ وہاں عدالت سے ہائے عالیہ تک پہنچ جائیں تاکہ حکومت کے مخالف مولویوں کو خوشی ہو اور وہ حکومت کی مخالفت نہ کریں۔

چنانچہ اس سلسلہ میں ایک سائنس دانوں نے ہمارے رپورٹ کے دو ہونے پتھ ڈاکٹروں کی دوکانوں پر پولیس کو۔ اگر مسئلہ کیا (جس کو وہ اپنی زبان میں HAID کہتے ہیں) اور ان کی روایاں جو کہ ALCOHOL یا ریگنیٹائی سپرٹس RECTIFIE SPRIT میں بنائی جاتی ہیں۔ ان پر دو ایٹوں کے نام اور ان کی طاقت بھی درج تھی، ضبط کرنے کے دونوں ڈاکٹروں کو گرفتار کر کے تھانے لے گئے۔ اور F.I.R. یعنی ابتدائی رپورٹ میں شراب بنانے اور رکھنے اور بیچنے کا الزام لگا کر پھینک دیا۔ ان دونوں میں ایک تو میرے بڑے داماد سعید عبدالرحمن صاحب تھے اور دوسرے قاضی سعید احمد صاحب تھے۔ یہ ۲۲ نومبر ۱۹۸۳ء قریب مغرب کا وقت تھا۔

ان شام میرے چاہا جان (جو کہ میرے سسر بھی ہیں) حضرت مرزا محمد اسماعیل صاحب رحمہم کا جنازہ جیکب آباد سے آیا جو دراصل رپورٹ میں رہتے ہیں۔ لیکن اپنے عزیزوں کو طے سندھ گئے تو اچانک عارضہ قلب میں مبتلا ہو کر دفاتت پانگے ہوئے۔ چاہا صاحب کے دو صاحبزادے واقف و زندگی ہیں۔ ایک تو بڑا دم مرزا محمد اور دوسرے صاحب سینگ انڈیا میں ہیں۔ دوسرے مرزا محمد انیس ماہ پہلے امریکہ میں تھے۔

..... ان شام میرے چاہا جان (جو کہ میرے سسر بھی ہیں) حضرت مرزا محمد اسماعیل صاحب رحمہم کا جنازہ جیکب آباد سے آیا جو دراصل رپورٹ میں رہتے ہیں۔ لیکن اپنے عزیزوں کو طے سندھ گئے تو اچانک عارضہ قلب میں مبتلا ہو کر دفاتت پانگے ہوئے۔ چاہا صاحب کے دو صاحبزادے واقف و زندگی ہیں۔ ایک تو بڑا دم مرزا محمد اور دوسرے صاحب سینگ انڈیا میں ہیں۔ دوسرے مرزا محمد انیس ماہ پہلے امریکہ میں تھے۔

مشنوں تھا۔ اور پھر دیکھیں پھر آجکل ہمارے خاندان کے سرد افراد رپورٹ میں نہیں ہیں۔ غرض اس دورے ہوئے میں ان گرفتار شدہ لوگوں کے سیر فوری طور پر نہیں پہنچ رہے تھے۔ اس طرح باوجود کافی رقم ادھر ادھر سے کے صرف یہ فائدہ ہوا کہ ان لوگوں کو پولیس نے مارا نہیں۔ چونکہ مسز احمد بھی صاحب کی عمر بے سال کے قریب ہے اس لئے ان لوگوں سے دس لاکھ ان کو تو ضمانت سے نکلوا دیا۔ اور ان کی جگہ ان کے بیٹے کو ضمانت میں رکھا دیا۔

دوسرے روز ان لوگوں کو خلیو وٹ حوالات میں رکھا گیا۔ چنانچہ اس سلسلہ میں کئی عدالتوں میں ضمانت کی درخواست دائر کی گئی جو کہ اس نے یہ کہتے ہوئے تھے کہ اس وقت کوئی شادی نہیں ہو سکتی۔

۱۶ اور اس سے اوپر جو جاتی ہے تو پاکستان میں کسی کیمیکل لیبارٹری کے لئے ممکن نہیں کہ اس کا تجزیہ کرنے وقت سوائے الکوحل کے کوئی دوسری چیز اس سے نکال سکے۔ یعنی درائی کی مقدار اتنی ظلیل ہوتی ہے۔ جس کی مثال جسم میں روح کی طرح سے یہ سب باتیں ہو میوٹیکل لٹریچر میں درج ہے موجود ہیں۔ بہر حال A.C صاحب نے یہ لکھ دیا کہ چونکہ یہ سائنس ٹورل کا ہے اس لئے ضمانت نہیں ہو سکتی۔

چنانچہ پھر ڈسٹرکٹ H.O. میں سیشن جج کی عدالت میں درخواست ضمانت دی گئی۔ جس نے لکھا کہ اس وقت جبکہ ملک میں اسلامی قوانین کا نفاذ ہو رہا ہے یہ لوگ (احمدی) مسلموں کو شراب پلانے اور اسے معاشرہ کو گندہ کرنا چاہتے ہیں۔ یہ کس کا طرز ضمانت نہیں۔

چنانچہ پھر کس ہائی کورٹ میں کر دیا گیا وہاں پر ان کی عدالت سے لیکارڈ آئے دو ہفتے لگ گئے۔ ۵ ستمبر ۱۹۸۳ء کو جب گھر پہنچا تو گھر پر عجیب حالت تھی۔ میری بیٹی عزیزہ نے صحت خرابی اپنے باپ کو صحت خرابی سے روک دیا۔ اس وقت وہ بھی اور اس کی حالت دیکھی نہیں جاتی تھی۔ آج تک ہم لوگ کبھی تھانے تک نہیں گئے تھے۔

مگر صاحب باخترت اور نہایت شریفانہ انداز میں۔ جن کو ہتھکڑیاں لگا کر ادھر ادھر لے جاتے دیکھ کر بچے بہل جاتا تھا۔ بہر حال میں تو گیا تھا۔ بچوں کو بھی سیشن اور سٹی کی شادی کرنے لگے۔ لیکن گھر میں داخل ہو کر آؤنا تھا۔ چنانچہ میں خود لاہور گیا۔ وہاں پر سہ ماہی احمدی سابق سیشن جج چوہدری عزیز احمد صاحب باجوہ ہائی کورٹ کے جج تھے۔ ان سے کہنے لگے کہ ہائی کورٹ نے سرکار کو نوٹس دیا ہے۔ تاریخ ضمانت کیا بھی کوئی پتہ نہیں۔

خوش خدا کرے کہ ۲۵ ستمبر صحت کی تاریخ مقرر ہوئی۔ جس طرح جج چوہدری عزیز احمد صاحب نے روایت ہو کر میرے لئے ہائی کورٹ پہنچا۔ تو پتہ چلا کہ آج تو جج صاحب نے ایک دن کی ضمانت لے لی ہے۔ چوہدری صاحب نے کہا اب نئی تاریخ اگلے ہفتے ہی ہوگی۔ میں نے کہا کہ کوشش کریں۔

ملازم تو حوالات میں ہے۔ تم شادیوں کرنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ انہوں نے صرف جسٹس کو فوراً درخواست دی کہ ملازم کو شادی میں شامل ہونا ہے۔ کیس کی سماعت کسی دوسرے جج کو دیدی جائے۔ چنانچہ اس کے لکھ دیا کہ جج کل آ رہے ہیں۔ سماعت وہاں ہی ہوگی۔

اگلے روز میری باکسی عدالت کی کارروائی سننے حاضر تھا۔ جج تھے جسٹس ظفر الحق۔ کافی عمر کے انسان ہیں یعنی پچاس سے اوپر عمر ہوگی۔ ہم عدالت میں بیٹھے تھے۔ ہمارے سامنے سات کیسوں کی سماعت ہوئی۔ سماعت کے دوران تقریباً تمام دیکھ کر اسے جج صاحب نے ہتھ دیکھ کر پھر جج کی۔ آخر میں ہماری باکسی آئی۔ ہماری طرف سے چوہدری عزیز احمد صاحب اسے گراؤ دیکھتے

..... ان شام میرے چاہا جان (جو کہ میرے سسر بھی ہیں) حضرت مرزا محمد اسماعیل صاحب رحمہم کا جنازہ جیکب آباد سے آیا جو دراصل رپورٹ میں رہتے ہیں۔ لیکن اپنے عزیزوں کو طے سندھ گئے تو اچانک عارضہ قلب میں مبتلا ہو کر دفاتت پانگے ہوئے۔ چاہا صاحب کے دو صاحبزادے واقف و زندگی ہیں۔ ایک تو بڑا دم مرزا محمد اور دوسرے صاحب سینگ انڈیا میں ہیں۔ دوسرے مرزا محمد انیس ماہ پہلے امریکہ میں تھے۔

سکھتا ہے کہ اس نے کہا۔ ساتھ ہی سرکاری دیکھ لیا تھا۔ جج صاحب نے سرکاری دیکھ لیا ہے پوچھا کہ کیا ہے؟ اس نے کہا

WINE - ME LORD
جج نے کہا کیا مطلب؟ دیکھ لیا ہے کہا شراب ہے۔ جج نے کہا کہاں سے شراب؟ دیکھ لیا ہے کہا کہ جناب! اس کو تلی شراب ہے۔ جج نے پھر کہا کہ کہاں سے؟ دیکھ لیا ہے کہ جناب عالی! F.I.R. میں لکھا ہوا ہے چنانچہ جج صاحب نے کہا کہ دیکھو یہ جو ہونے بیٹھا ہے ڈاکٹر دانیوں میں سپرٹس استعمال کر رہے ہیں اس کو شراب نہیں کہتے۔ چنانچہ سرکاری دیکھ لیا ہوا ہے کہ جج صاحب نے فیصلہ لکھ کر شروع کر دیا۔ فیصلے کا پہلا فقرہ یہ تھا۔

CONTENDED THAT THE SPIRIT USED BY HOMIOPATH DOCTORS FOR MEDICAL PURPOSE IS NOT USED AS AN INTOXICANT.

چنانچہ جج صاحب نے دو حوالات کو منظور کر کے اسے جاری کر دیا۔ دو دن بعد وہ لوگ سائنس دانوں کو جج کی بڑی جگہ سے لے کر گھر آئے۔ وہاں جج صاحب نے کہا کہ انہوں نے جج صاحب سے وقت لیا ہے۔ اس طرح تقریباً ایک ماہ میں جج صاحب نے جج صاحب کی حوالات میں سے دو کوئی لکھانا لے کر جج صاحب سے لے کر گھر آئے۔ وہاں جج صاحب نے کہا کہ انہوں نے جج صاحب سے وقت لیا ہے۔ اس طرح تقریباً ایک ماہ میں جج صاحب نے جج صاحب کی حوالات میں سے دو کوئی لکھانا لے کر جج صاحب سے لے کر گھر آئے۔

..... ان شام میرے چاہا جان (جو کہ میرے سسر بھی ہیں) حضرت مرزا محمد اسماعیل صاحب رحمہم کا جنازہ جیکب آباد سے آیا جو دراصل رپورٹ میں رہتے ہیں۔ لیکن اپنے عزیزوں کو طے سندھ گئے تو اچانک عارضہ قلب میں مبتلا ہو کر دفاتت پانگے ہوئے۔ چاہا صاحب کے دو صاحبزادے واقف و زندگی ہیں۔ ایک تو بڑا دم مرزا محمد اور دوسرے صاحب سینگ انڈیا میں ہیں۔ دوسرے مرزا محمد انیس ماہ پہلے امریکہ میں تھے۔

..... ان شام میرے چاہا جان (جو کہ میرے سسر بھی ہیں) حضرت مرزا محمد اسماعیل صاحب رحمہم کا جنازہ جیکب آباد سے آیا جو دراصل رپورٹ میں رہتے ہیں۔ لیکن اپنے عزیزوں کو طے سندھ گئے تو اچانک عارضہ قلب میں مبتلا ہو کر دفاتت پانگے ہوئے۔ چاہا صاحب کے دو صاحبزادے واقف و زندگی ہیں۔ ایک تو بڑا دم مرزا محمد اور دوسرے صاحب سینگ انڈیا میں ہیں۔ دوسرے مرزا محمد انیس ماہ پہلے امریکہ میں تھے۔

..... ان شام میرے چاہا جان (جو کہ میرے سسر بھی ہیں) حضرت مرزا محمد اسماعیل صاحب رحمہم کا جنازہ جیکب آباد سے آیا جو دراصل رپورٹ میں رہتے ہیں۔ لیکن اپنے عزیزوں کو طے سندھ گئے تو اچانک عارضہ قلب میں مبتلا ہو کر دفاتت پانگے ہوئے۔ چاہا صاحب کے دو صاحبزادے واقف و زندگی ہیں۔ ایک تو بڑا دم مرزا محمد اور دوسرے صاحب سینگ انڈیا میں ہیں۔ دوسرے مرزا محمد انیس ماہ پہلے امریکہ میں تھے۔

جماعتوں میں جلسہ ہائیم مسیح کو روکا بابرکت العباد

مکرم کے شفیق احمد صاحب تیماپوری تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۳ کو بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ میں زیر صدارت مکرم محمود احمد صاحب ہند رگ سیکرٹری تبلیغ جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کریم خلیل احمد صاحب عجب شہرہ کی اور خاکسار کے شفیق احمد نے نظم پڑھی۔ بعدہ مکرم مولوی منظور احمد صاحب فضل السیکرٹری بیت اطفال آمد نے تقریر کی جلسہ میں احمدی احباب کے علاوہ غیر احمدی حضار بھی شامل ہوئے۔ دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

صاحب اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ درمیان میں مکرم فیروز احمد خان صاحب قائد جوائس اور مکرم شمس الدین صاحب نے نظمیں پڑھیں۔ دعا کے ساتھ ہی جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم سید غلام ابراہیم صاحب صدر جماعت احمدیہ کینڈرہ پارٹہ تحریر کرتے ہیں کہ ۲۳ کو مکرم ڈاکٹر شمس الحق صاحب کی زیر صدارت جلسہ ہوم مسیح مورخہ منعقد ہوا۔ مکرم شیخ سلیم احمد صاحب قائد جوائس کی تلاوت کے بعد پچھ بچوں نے نظم سنائی۔ بعدہ مکرم شیخ محمود احمد صاحب، مکرم فیروز الدین صاحب، مکرم شیخ سلیم احمد صاحب اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ پنجاب مدرسہ دارالعلوم مظہر آباد میں کہ مورخہ ۲۴ کو زیر صدارت مکرم نور الدین صاحب صدر جماعت جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم شریف احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم صاحب صدر مکرم میران شاہ صاحب زعیم مکرم منصور احمد صاحب قائد مکرم مولوی محمد عسلی صاحب فاضل مکرم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ اس دوران ایک قرار داد بھی پاس کی گئی۔ دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم مولوی شیخ عبدالمجید صاحب مبلغ سلسلہ کیرنگ رقمپڑا میں کہ ۲۳ کو مسجد احمدیہ میں مکرم انیس الرحمن صاحب کی صدارت میں جلسہ منعقد ہوا۔ جلسہ قبل اطفال کے سوال و جواب کا مقابلہ ہوا۔ جو بہت کامیاب رہا۔ اس کے بعد تلاوت قرآن کریم مکرم نظارت احمد خاندان صاحب نے کی اور نظم مکرم خضر حیات خان صاحب اور شیخ عبد النسیم صاحب نے پڑھی۔ بعدہ مکرم ایجاب الحق خان صاحب مکرم احمد نور خان صاحب مکرم سیف الرحمن خان صاحب مکرم شجاعت احمد خاندان صاحب خاکسار شیخ عبدالمجید اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ بعد دعا جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم غلام احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ ناہر آباد کشمیر تحریر کرتے ہیں کہ ۲۳ کو مسجد احمدیہ میں زیر صدارت مکرم مبارک احمد صاحب عابد نائب صدر جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید عزیزم داؤد احمد صاحب شاد نے کی۔ بعدہ مکرم عبدالرحمن صاحب انور مکرم عبدالرحمان صاحب زائر مکرم غلام نبی صاحب نیر اور مکرم صدر صاحب جلسہ نے تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم قریشی عبدالکیم صاحب ایم اے گلبرگ تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۴ کو زیر صدارت مکرم محمد یوسف صاحب زیر وی جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم نبیر احمد صاحب دیوردی کی تلاوت اور مکرم غلام حمید الدین صاحب کی نظم خوانی کے بعد خاکسار قریشی عبدالکیم مکرم وسیم احمد صاحب مکرم تقیہ نامہ زین صاحب ارشاد اور مکرم قریشی عبدالرحمن صاحب صدر جماعت نے تقاریر کیں۔ دعا پر جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم جمہ خان صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ پنکال تحریر کرتے ہیں کہ ۲۳ کو مکرم صدر

مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور مبلغ بھدرک تحریر کرتے ہیں کہ ۲۴ کو مکرم مولوی حاتم خاندان صاحب کی زیر صدارت مسجد احمدیہ میں جلسہ منعقد ہوا۔ خاکسار محمد یوسف انور کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم جاوید بن صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم شیخ رحمت اللہ صاحب مکرم اسلم خان صاحب مکرم ممتاز حسین صاحب خاکسار محمد یوسف انور عزیز نسیم احمد مکرم سید ابو صالح

صاحب جماعت احمدیہ پنکال کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مکرم محمد عبدالحق صاحب انیکہ وقف جدید نے کی اور نظم مکرم یوسف خان صاحب نے سنائی۔ بعدہ مکرم رحیم خان صاحب مکرم عبد الرحمن صاحب مکرم ظفر الحق صاحب مکرم محمد سیوان صاحب مکرم محمد عبدالحق صاحب اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ اجتماعی دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم مسٹر رحمت اللہ صاحب صدر جماعت احمدیہ بھدرہ وارانہ تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۳ کو مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ خاکسار کی تلاوت اور عزیزم عطا اللہ زعرت کی نظم خوانی کے بعد مکرم مبارک احمد صاحب بی اور مکرم مولوی محمد حمید صاحب کوثر مبلغ سلسلہ نے تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ اجلاس برخواست ہوا۔

مکرم سہیل ایچ عبدالرشید صاحب معلم وقف جاوید کوثر الی (کیرالہ) لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۴ کو مسجد احمدیہ میں مکرم مولوی یو البکر صاحب معلم وقف جدید کی صدارت میں جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم مبارک احمد صاحب کی تلاوت اور مکرم ٹی کے سلیمان صاحب کی نظم خوانی کے بعد خاکسار سہیل ایچ عبدالرحمن مکرم یوسف احمد صاحب مکرم امین نعیمی احمد مسٹر صاحب آف پیننگاڈی اور صدر جلسہ نے تقاریر کیں۔ اجتماعی دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم مولوی شرافت احمد خان صاحب منور مبلغ سلسلہ تحریر کرتے ہیں کہ ۲۴ کو دار التبلیغ کٹک میں مکرم غلام مصطفیٰ صاحب کی صدارت میں جلسہ منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مکرم وسیم احمد صاحب نے کی اور نظم مکرم سید داؤد احمد صاحب نے سنائی۔ بعدہ خاکسار شرافت احمد خان مکرم خالد احمد صاحب مکرم سید ابوالشرف سفیر صاحب مکرم ذبیحہ الدین صاحب مکرم سید ذکر الدین صاحب مکرم سید ظفر الدین صاحب اور مکرم سید مبشر الدین صاحب نے تقاریر کیں۔ اجتماعی

دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم ذہدہ فرحت صاحبہ جنرل سیکرٹری لجنہ کیرنگ لکھنؤ میں کہ مورخہ ۲۴ کو مسجد احمدیہ میں جلسہ منعقد ہوا۔ خاکسار کی تلاوت کے بعد امتمہ الرشید صاحبہ اور صاحبہ بیگم صاحبہ نے نظمیں پڑھیں۔ عطیۃ النساء صاحبہ امتمہ العزیزہ صاحبہ زبیدہ بی بی صاحبہ جمیلہ بی بی صاحبہ مریم بی بی صاحبہ امتمہ النعیم صاحبہ خاکسار زبیدہ فرحت اور صدر صاحبہ نے تقاریر کیں۔ اس دوران خدیجہ بیگم صاحبہ نے نظم پڑھی۔

مکرم امتمہ النور صاحبہ سورہ لکھنؤ میں کہ مورخہ ۲۳ کو مسجد احمدیہ میں جلسہ منعقد ہوا۔ نجم النساء صاحبہ کے مسکن پر ان کی صدارت میں جلسہ منعقد ہوا۔ فیروزہ سخی صاحبہ کی تلاوت اور خود شیدا اختر صاحبہ کی نظم خوانی کے بعد خاکسار امتمہ النور محترمہ نجم النساء صاحبہ اور نور شیدا اختر صاحبہ نے تقاریر کیں۔ دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

مکرم صبیحہ اختر صاحبہ جنرل سیکرٹری لجنہ یادگیر رقمپڑا میں کہ مورخہ ۲۴ کو جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں محترمہ عائشہ صدیقہ صاحبہ کی تلاوت اور امتمہ الباسمہ نعیم صاحبہ کی نظم خوانی کے بعد محترمہ امتمہ البصیرہ صاحبہ محترمہ امتمہ المتیقہ صاحبہ محترمہ امتمہ القدرہ صاحبہ محترمہ علیہ بیگم صاحبہ اور محترمہ رضیہ بیگم صاحبہ نے تقاریر کیں اس دوران طاہرہ بیگم صاحبہ اور بیگم جہاں صاحبہ کیرنگ بیگم صاحبہ اور بیگم بیگم صاحبہ نے نظمیں پڑھیں۔ دعا کے ساتھ مجلس برخواست ہوئی۔

مکرم شہیرہ شہیرہ باسٹ صاحبہ صدر لجنہ کٹک رقمپڑا میں کہ مورخہ ۲۴ کو دار التبلیغ میں محترمہ زبیدہ النساء صاحبہ کی زیر صدارت جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں محترمہ قانتہ بیگم صاحبہ کی تلاوت اور محترمہ لطیف النساء بیگم صاحبہ کی نظم خوانی کے بعد محترمہ عبیبہ انسا صاحبہ محترمہ منصورہ بیگم صاحبہ محترمہ رضوانہ بیگم صاحبہ محترمہ حلیمہ بیگم صاحبہ اور امتمہ الحفیظہ بیگم صاحبہ نے تقاریر کیں۔ اس دوران محترمہ لطیفہ النساء صاحبہ محترمہ امتمہ القاسمہ رولق صاحبہ اور خاکسار نے نظمیں پڑھیں۔ نامحرمہ کا پرگرام علیحدہ منعقد ہوا۔ جس میں حسینیہ بنت المہدی زکیہ باسٹ صاحبہ شاہدہ حنا بیگم اور رضیہ بیگم نے دعا

